



全国人大代表关注最高检工作报告(之六)

温菲代表： 检察侦查工作稳步推进

本报北京3月10日电(记者石佳)“最高检工作报告中提到,要‘依法稳妥开展检察侦查’,我对此深有感触。我在萍乡市检察机关调研时了解到,当地检察机关在‘稳’‘准’的基础上,优化办案结构,全流程把好关口,严把立案追诉标准,充分发挥了检察侦查‘尖刀利剑’的作用。”全国人大代表、江西省萍乡市安源钢铁有限公司安源炼铁厂二车间技术员温菲在审议最高检工作报告时表示。

据:2024年,检察机关对司法工作人员利用职权实施的徇私枉法、滥用职权、刑讯逼供等犯罪,依法立案侦查1673人,严惩司法腐败。对公安机关管辖的国家机关工作人员利用职权实施的重大犯罪案件,确需检察机关直接受理的,依法立案侦查263人。这组数据充分彰显了检察侦查工作的重要性,也体现了检察机关在维护公平正义中发挥的重要作用。”温菲代表告诉记者。

“我希望检察机关进一步加强对司法工作人员相关职务犯罪的查处和治理,完善检察侦查案件衔接机制,认真总结办案情况,规范办案标准和程序,确保把案件办准、办好。”温菲代表表示。

冯帆代表： 在办案各环节依法保障律师执业权利

本报北京3月10日电(记者石佳)“律师是全面推进依法治国中不可或缺的重要力量,发挥着维护当事人权益、促进司法公正公信的重要作用。律师与检察官在追求公平正义的价值目标上具有同向性,在尊重和保障人权的功能作用上具有互补性。”全国人大代表、江西省律师协会副会长、国浩律师(南昌)事务所主任冯帆在接受记者采访时表示。

护律师发表的意见,对于检察机关规范司法、公正处理案件具有重要意义。检察机关长期重视依法保障律师执业权利,相关工作一直做得很扎实。”冯帆代表表示。

“我希望检察机关进一步完善依法保障律师执业权利的各项机制举措,切实将阅卷权、会见权、提出意见权等律师执业权利保障到位。进一步加大阻碍律师执业权利监督案件办理力度,通过高质效办好每一件阻碍律师执业权利监督案件,切实保障律师依法规范执业。进一步畅通接待律师渠道,规范律师接待流程,确保律师‘进得了门、见得到人’,做好律师接待工作,深化检律良性互动。”冯帆代表说。

袁姝代表： 在司法办案中弘扬社会主义核心价值观

本报北京3月10日电(记者崔晓丽)“最高检工作报告中的这些案例让我深切感受到检察官在办案过程中注重将法理与情理融合,弘扬积极向上的社会风尚。”全国人大代表、贵州省贵阳市南明区中曹司街道党工委副书记袁姝在接受记者采访时表示,最高检工作报告中弘扬社会主义核心价值观的内容给她留下了深刻印象。

省检察机关依法提出抗诉,再审判判第三者全部返还,维护公序良俗。

“夫妻之间应当互相忠诚,这是婚姻关系稳定的重要基础,有助于维护家庭关系的和谐及双方情感的信任。”袁姝代表说,在老百姓朴素的价值观中,婚姻存续期间,丈夫转给第三者的财产,属于夫妻共同财产,妻子有权利要回,且不是要回一半,而是全部要回。这起案件的办理,不仅维护了婚姻家庭的伦理底线,也体现了检察机关捍卫司法公平的决心,注重通过办案弘扬社会主义核心价值观。

“民事案件和老百姓的生活更加贴近,希望检察机关能够加大对典型案例的宣传力度,通过以案释法的形式,帮助老百姓提高法治意识,弘扬社会正能量。”袁姝代表说。

陈宏斌代表： 主动接受监督是对法律和人民的敬畏

本报北京3月10日电(记者崔晓丽)“最高检对人大代表意见建议的重视,是对宪法权威地位的尊重,更体现了司法机关对法律和人民的敬畏。”全国人大代表、江苏省盐城市第一小学督导室主任陈宏斌在接受记者采访时表示。

陈宏斌代表告诉记者,他去年夏天受邀参加了盐城市检察院组织的强化未成年人综合保护调研座谈会。针对近年来的犯罪低龄化问题,他与检察官展开深入交流。去年底,他还受邀参加了第七届全国两会提案优秀答卷复文稿复评活动,充分感受到检察机关主动接受人民监督,切实接受人大监督,专题部署贯彻十四届全国人大二次会议精神,向全国人大常委会专项报告行政检察工作,认真落实审议意见。邀请全国人大代表视察检察工作、参与检察活动1720人次,走访2243名全国人大代表,当面征求意见,认真办理全国人大代表建议214件,答复落实全国人大代表审议报告、调研座谈时提出的意见建议3476条。

最高检工作报告提到,检察机关自觉接受人大监督,专题部署贯彻十四届全国人大二次会议精神,向全国人大常委会专项报告行政检察工作,认真落实审议意见。邀请全国人大代表视察检察工作、参与检察活动1720人次,走访2243名全国人大代表,当面征求意见,认真办理全国人大代表建议214件,答复落实全国人大代表审议报告、调研座谈时提出的意见建议3476条。

关志洁代表： 为社会各界参与检察工作提供广阔平台

本报北京3月10日电(记者郭荣荣)“检察机关自觉接受民主监督,以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉,全面履行法律监督职能,书写了一份精彩的‘检察答卷’。”全国人大代表、山东省菏泽市农业科学院党委委员、副院长关志洁在接受记者采访时表示。

系列活动,是检察机关自觉践行全过程人民民主的生动体现。”关志洁代表说。

“检察机关加强与各民主党派中央的常态化联系,定期通报工作情况,听取意见建议,这种主动接受监督的态度值得肯定。”关志洁代表指出,“这不仅体现了对人民高度负责的态度,也提升了自身工作的透明度和公信力,更为社会各界参与检察工作提供了广阔平台。”

关志洁代表希望检察机关更加主动接受民主监督,进一步加强与政协委员的沟通联络,用心用情办好政协提案,以高质效办好每一个案件践行以人民为中心的发展思想,以检察履职为经济社会高质量发展贡献检察力量。



陈思明代表： 依法接受履职制约彰显司法公正与担当

本报北京3月10日电(记者郭荣荣)“检察机关依法接受履职制约,不仅是对法律的严格遵守,更是对司法公正的有力践行。”全国人大代表、山东省滨州市农业技术推广中心农业机械技术指导员科长陈思明在接受记者采访时说,“这一举措充分体现了检察机关主动接受监督、勇于自我纠错的担当精神,为提升司法公信力注入了强劲动力。”

最高检工作报告指出,2024年,检察机关对侦查机关提请复议复核的不批捕、不起诉案件和监察机关提请复议的不起诉案件,依法重新审查,改变原决定140人。对法院宣告无罪的公诉案件,逐案审查,反向审视。这些案件和数据背后,是检察机关对

案件质量的严格把关和对公平正义的不懈追求。”陈思明代表指出,检察机关作为法律监督机关,既要监督别人,也要自觉接受监督,这种机制有助于发现和纠正办案中的问题,进一步提升检察工作的规范性和公信力。

陈思明代表建议检察机关加强与侦查机关、审判机关的沟通协作,建立更加顺畅的监督制约机制。“通过信息共享、联席会议等方式,形成监督合力,共同提升司法办案质量。”他还呼吁,检察机关应加强对基层办案人员的培训,提升其依法履职的能力和水平。“只有每一名检察人员都严格依法办案,才能从源头上减少履职中出现的问题。”陈思明代表表示。

廖莎代表： 检察机关真诚接受社会监督,值得点赞!

本报北京3月10日电(记者单鸣)“检察机关深化检务公开,常态化开展检察开放日活动,定期发布检察办案数据,典型类案,让公平正义可感可知。”问起全国人大代表、贵阳市公共交通有限公司云岩分公司第三党支部书记廖莎对最高检工作报告哪些内容印象最深,她脱口而出“检察开放日”。

“我参加过检察开放日活动,内容很丰富,所以印象非常深刻。”廖莎代表说,“检察机关真诚接受社会监督,让大家能够近距离了解、监督检察工作,这样的做法值得肯定!”

尽管已经过去了近一年,廖莎代表仍清楚地记得受邀参加贵州省检察院举办的“法

治守护半边天,携手建功新时代”主题检察开放日活动的每一个场景。“我们观摩了模拟法庭活动,就像是看了一场‘沉浸式’的话剧,一下子进入到检察机关依法守护妇女权益的那些情境中。”廖莎代表说。

廖莎代表看来,检察机关接受社会监督的方式多样:有深层次的监督,比如邀请人民监督员参与办案;也有对检察工作面上的监督,比如定期发布检察办案数据,典型案例、召开新闻发布会等。

廖莎代表希望检察机关加大对存在争议或者社会关注度较高的案件公开听证力度,确保办案的公正性和透明度,高度重视各方面监督力量的意见建议,确保社会监督真正发挥作用,促进检察工作质效的提升。

鞠华国代表： 把讲政治落在检察工作的全流程各环节

本报北京3月10日电(记者于潇)“讲政治、讲党性绝不是一句空洞的口号。最高检把讲政治落在检察工作的全流程各环节,给各地检察机关树立了一个标杆。”注意到最高检工作报告中“坚持把党的政治建设摆在首位”的内容,全国人大代表、贵州省石阡县龙塘镇困牛山村党支部书记、村委会主任鞠华国给予高度评价。

实施全面深化检察改革,进一步加强新时代检察工作的意见。完善最高人民检察院向党中央请示报告制度。推进党建与业务深度融合,持续提升政治能力……这些措施,正是各级检察机关在日常工作中做到讲政治与讲法治相统一的高度凝练概括。

鞠华国代表在履职中了解到,贵州省检察机关持续开展“透过业务看政治讲忠诚”案件讲评活动。“这些活动以党建为引领,生动体现了检察官的为党情怀和检察担当,是政治与业务深度融合的例证。透过一个又一个的案例,可以引导更多的检察干警把讲政治融进日常的工作中。”鞠华国代表建议,可以鼓励更多的检察官分享办案感悟,更深入地挖掘阐释案件的政治效果、社会效果与法律效果。

徐淙祥代表： 狠抓纪律作风建设是对法治尊严的坚守

本报北京3月10日电(记者常瑞倩)“检察机关狠抓内部纪律作风建设,无论是‘对关键少数’的监督,还是对基层检察院廉政风险的防控,都做到了全面覆盖,这是对法治尊严的坚守、对公平正义的捍卫,给我带来极大的触动。”全国人大代表、安徽省农村经济合作组织联合会副会长、太和县国家农业科技创新基地党支部书记、太和县种粮大户协会会长徐淙祥在接受记者采访时表示。

责,459人因利用检察权违纪违法被查处,同比上升10.3%,其中追究刑事责任57人,同比下降25.9%。

徐淙祥代表表示,检察机关通过正风肃纪,提升自身廉洁度,让民众相信法律是公正的,司法是可信的,进而推动全社会形成尊法学法守法用法的良好氛围。这不仅关乎司法机关的形象,更关乎整个法治社会的建设。

“期待检察机关能够持续深化正风肃纪,不断完善内部监督机制,以更高的标准、更严的要求打造一支忠诚干净担当的检察铁军。也希望这份正风肃纪的决心和力度,能像涟漪一样,扩散到整个法治领域,让法治真正成为守护人民幸福生活的坚固盾牌。”徐淙祥代表告诉记者。

李龙倜代表： 高质效办案离不开高素质的检察队伍

本报北京3月10日电(记者常瑞倩)“队伍建设是检察事业发展的基石,检察机关只有不断提升检察干警的政治素质和业务素质,才能应对社会发展出现的新情况、新挑战,让人民群众感到安心、放心,才有检察事业的高质量发展。”全国人大代表、湖北省十堰市太和医院副院长李龙倜在接受记者采访时表示。

高检挂职、106名法学名师进检察讲堂,组织238名检察实务专家进校园授课,推进以实践为导向的法学教育,共同学习思悟习近平法治思想。

“检察机关加强自身建设,锻造忠诚干净担当的检察队伍,取得突出成绩,高质效办案离不开高素质的检察队伍。”李龙倜代表告诉记者。

“期待检察机关能够持续强化检察人员政治轮训,擦亮检察队伍坚定拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’的鲜明政治底色。此外,也要充分考虑各地基层检察院发展基础不尽相同的现实情况,强化跨区域交流,合力强化基层检察院建设。”李龙倜代表建议。

田代琳代表： 推出更多高水准检察题材影视作品

本报北京3月10日电(记者戴佳)全国人大代表、广西民族大学文学影视创作中心主任田代琳在接受记者采访时表示,希望检察机关充分发挥法治宣传主力军作用,结合新时代全面依法治国实践,联合文艺创作者推出更多高水准检察题材影视作品。

“法治题材是文学创作的富矿。”田代琳代表建议,检察机关为广大创作者搭建深入基层办案一线的平台,让更多创作者深入了解检察工作,挖掘创作素材,与检察机关共同打造兼具普法教育价值和艺术感染力的影视精品,使法治故事既彰显司法温度又体现正义力量,让优秀检察影视作品成为全民法治教育的生动教材。

田代琳代表表示,希望检察机关再接再厉,推出更多群众喜爱的优秀检察影视作品,在打动人心、引人深思、产生共鸣的同时,让文艺作品成为培育公民法治信仰的文化载体,真正实现“润物细无声”的法治教育效果。

侯艳梅代表： 推动“谁办案谁负责”落地

本报北京3月10日电(记者戴佳)“最高检成立检察官惩戒委员会并推动司法惩戒制度实质化运行,是检察机关落实司法责任制的重要举措,对强化检察官职业责任、规范司法行为、提升司法公信力具有重要意义。”全国人大代表,佳好佳(福建)生态环境科技有限公司项目运营总监,福州市总工会副主席(兼)侯艳梅在接受记者采访时表示。

侯艳梅代表认为,这些措施将检察官履职行为纳入规范化监督体系,明确责任边界,有助于解决以往司法责任“模糊化”问题,推动“谁办案谁负责”落地。对违法违纪行为的实质化追责,可震慑司法腐败,防止冤假错案,回应公众对司法公正的期待,契合全面依法治国的要求。

侯艳梅代表表示,检察官惩戒委员会的实质化运行,标志着我国司法责任体系向“专业问责”转型。未来需在独立性与专业性、监督与保护、公开与保密之间寻求平衡,既要防止“不敢担当”的消极司法,也要杜绝“权力滥用”的司法专横。这一制度的成功,最终取决于能否通过透明程序、专业判断和权利保障,赢得检察官群体与公众的双重信任。